

---

*Кафедра истории древнего  
мира и средних веков*

ВОПРОСЫ ИСТОРИИ  
ДРЕВНЕГО  
МИРА  
И  
СРЕДНИХ  
ВЕКОВ

МИНСК  
ИЗДАТЕЛЬСТВО БГУ им. В. И. ЛЕНИНА  
1977

---

9(М)03+9(М)1  
В 74

Под редакцией доктора исторических наук,  
профессора Ф. М. Нечая  
и доктора исторических наук, профессора  
Г. М. Лившица

10601—052  
В \_\_\_\_\_ 43—77  
М317—77

© Издательство БГУ им. В. И. Ленина, 1977 г.

*Посвящается 100-летнему юбилею  
выдающихся белорусских ученых  
Н. М. Никольского и В. Н. Перцева*



*Н. М. Никольский*



*В. Н. Перцев*

**Г. М. Лившиц**  
**ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ ПЕРЦЕВ —**  
**КРУПНЫЙ УЧЕНЫЙ**  
**И ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ПЕДАГОГ**

Владимир Николаевич Перцев принадлежал к числу виднейших историков Советского Союза. Его научная и общественно-педагогическая деятельность, обширная и многообразная, с 1921 до 1960 г. была непрерывно связана с жизнью белорусского народа.

В. Н. Перцев родился в 1877 г. в Курске в семье служащего. В 1888 г. он поступил в Курское реальное училище, которое окончил в 1895 г. Еще в юношеские годы Владимира Николаевича привлекали гуманитарные науки, но в то время доступ в университет был закрыт для лиц, окончивших реальное училище. Пришлось избрать обходный путь, который потребовал от юноши много времени и труда. Владимир Николаевич стал готовиться к сдаче экзаменов за курс гимназии экстерном. В 1897 г. он выдержал экзамены на аттестат зрелости и поступил на историко-филологический факультет Московского уни-

верситета. Здесь он занимался у известных русских профессоров-историков Р. Ю. Виппера, П. Г. Виноградова и М. С. Корелина, написав в руководимых ими семинарах ряд работ.

Волна революционной борьбы конца XIX в. захватила В. Н. Перцева. За участие в студенческих волнениях он дважды (в 1899 и 1901 гг.) исключался из университета и высылался царским правительством в Курск под надзор полиции. Потеряв надежду окончить университетский курс в России, Владимир Николаевич в 1901 г. на собранные уроками деньги совершил поездку за границу. Он слушал лекции видных историков в Венском и Берлинском университетах, но недостаток средств вынудил его скоро вернуться в Россию. И все-таки В. Н. Перцев снова добился приема в Московский университет, который и окончил в 1903 г. Широкая эрудиция и глубокие знания молодого исследователя в области исторических наук обратили на себя внимание руководства Московского университета. Он был оставлен для подготовки к профессорскому званию.

В то же время Владимир Николаевич начал свою преподавательскую деятельность в средних учебных заведениях Москвы. Однако уже в конце 1903 г. московский градоначальник отказал молодому ученому в выдаче свидетельства о политической благонадежности, мотивируя прежним участием в студенческих волнениях. Свою преподавательскую деятельность В. Н. Перцев смог возобновить только в 1905 г. в связи с нарастанием в стране революционного движения.

В период с 1903 по 1917 г. В. Н. Перцев написал около 20 работ на исторические темы, не считая мелких рецензий и обзоров периодической литературы. Самой крупной работой в эти годы явились «Очерки новой истории XVI—XX веков», опубликованные в 1912 г. в Москве, затем «История Греции» (М., 1912) и «История Рима» (М., 1913). Эти книги имеют характер учебников и написаны на основе изучения источников, что было отмечено в целом ряде рецензий. Кроме упомянутых капитальных работ, В. Н. Перцев напечатал ряд статей, одни из которых посвящены классовой борьбе и идеологии античного общества, а другие — истории общественного и политического развития Германии, в первую очередь Пруссии. Эти работы очень ценны по своему содержанию и в опре-

деленной мере сохраняют свою свежесть и в настоящее время.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла перед Владимиром Николаевичем возможности для полного развития его энергии и творческих способностей. В 1918 г. была опубликована его книга «Гогенцоллерны» (свыше 20 печ. листов). В ней выясняются мистические корни реакционной идеологии главных представителей династии Гогенцоллернов. В том же году В. Н. Перцев избирается профессором Смоленского государственного университета. После трехлетнего пребывания в Смоленске он был приглашен работать в должности профессора в Белорусский государственный университет. Вплоть до начала Великой Отечественной войны В. Н. Перцев читал лекции не только в университете, но и в других высших учебных заведениях Минска, Витебска, Могилева.

В. Н. Перцев относился к той категории ученых, для которых чтение лекций и руководство практическими занятиями являлись не только профессиональным искусством, но и выполнением глубокой органической жизненной потребности. Без постоянного общения со студентами, без заботы о судьбе своих учеников, без непрерывной передачи своих знаний Владимир Николаевич не мог существовать. Сотни учеников профессора Перцева работают в высших учебных заведениях Белоруссии, а тысячи его питомцев — в средних школах, передавая свои знания подрастающему поколению.

Работая в Белоруссии, Владимир Николаевич опубликовал около 30 новых работ, в которых исследуются различные проблемы по истории античного общества и ряда европейских стран: Англии, Германии, Франции и Италии. Около 220 статей В. Н. Перцев написал для Большой советской энциклопедии и словаря Гранат. В 1934 г. по совокупности научных работ Владимир Николаевич был удостоен ученой степени доктора исторических наук, а в 1940 г. — избран действительным членом Академии наук БССР.

Во время войны В. Н. Перцев работал вначале в Курске в педагогическом институте, затем в Ижевске в Удмуртском пединституте в качестве профессора и заведовал кафедрой истории.

В сентябре 1943 г. Владимир Николаевич переехал в

Москву для работы в Белорусском университете, возобновившем свою деятельность в местечке Сходня, а также в Академии наук БССР, где в скором времени был избран на должность академика-секретаря отделения общественных наук.

В годы Великой Отечественной войны В. Н. Перцев написал ряд весьма актуальных работ. Некоторые из них посвящены отдельным ярким страницам истории белорусского народа.

Вскоре после освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков Владимир Николаевич возвращается в Минск для продолжения научной, педагогической и общественной деятельности. Он опубликовал ряд новых работ.

Следует особо сказать о его большой организационной и редакторской работе по составлению первой в Советском Союзе истории Белоруссии. В этом труде им написано несколько глав и параграфов. Одновременно с указанной работой В. Н. Перцев написал несколько статей по истории Белоруссии, из которых самая крупная — «Кастусь Калиновский». В ней автор освещает деятельность Калиновского в связи с революционно-демократическим движением в России в 60-х годах XIX в. Плодотворные исследования В. Н. Перцева явились ценным вкладом в советскую историческую науку.

В. Н. Перцев всегда сочетал большую научно-исследовательскую и педагогическую работу с активной общественной деятельностью. На протяжении многих лет он был депутатом Верховного Совета БССР. Владимир Николаевич отдавал много времени и сил выполнению своих депутатских обязанностей, живо и чутко откликался на все нужды избирателей. Он принимал активное участие в борьбе за мир между народами. В мае и июне 1945 г. В. Н. Перцев находился в составе белорусской делегации на конференции Организации Объединенных Наций в Сан-Франциско. В октябре 1950 г. В. Н. Перцев был делегатом Академии наук БССР на Втором конгрессе сторонников мира. Он неоднократно выступал со статьями в печати и с речами на митингах, посвященных борьбе за мир.

В. Н. Перцев много сделал для укрепления единства славянских народов. В 1943 г. в Москве на вечере, посвященном дружбе белорусского и польского народов, он

выступил с докладом, в котором вскрыл исторические корни этой дружбы. В 1947 г. В. П. Перцев как член белорусской делегации был участником съезда актива славянских деятелей Советского Союза. В ряде статей, напечатанных в журнале «Славяне», он показывал положительную роль славян в борьбе за свободу и независимость всех народов.

Советское правительство высоко оценило неутомимую и плодотворную научно-педагогическую и общественную деятельность Владимира Николаевича Перцева, наградив его тремя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Президиум Верховного Совета БССР присвоил профессору Перцеву звание заслуженного деятеля науки БССР, а также наградил Почетной грамотой Верховного Совета БССР.

Профессор Перцев был крупным ученым, пламенным патриотом, горячим пропагандистом марксистско-ленинской исторической науки. Как настоящий советский ученый, он верно служил своему народу, своей Родине.